

## § 6. Проведение индустриализации и коллективизации сельского хозяйства в БССР

- Вспомните.** 1. В чем заключался аграрный вопрос и как он был решен согласно Декрету о земле?  
2. Что означают понятия *индустриализация* и *кооперация*?

**Учебная задача.** Определить взаимосвязь между индустриализацией и коллективизацией сельского хозяйства как средствами построения нового общества и результаты их проведения в БССР.

**Причины, особенности и методы проведения индустриализации в БССР.** Во второй половине 1920-х гг. новая экономическая политика была постепенно свернута. Решение о проведении в БССР **индустриализации** было принято в **1925 г.** Она представляла собой процесс создания крупного машинного производства во всех отраслях народного хозяйства, и прежде всего в промышленности. Индустриализация должна была обеспечить преодоление экономического отставания от европейских государств, рост численности рабочего класса и укрепление советской власти.

Особенностью проведения индустриализации в Советской Беларуси стало широкое использование значительных природных запасов леса и торфа, а также резервов рабочей силы в сельской местности. В первые годы индустриализации в республике развивалась легкая промышленность, имевшая перерабатывающий характер и ориентированная на производство товаров народного потребления. Получили распространение такие отрасли промышленности, как пищевая, кожевенная, текстильная, швейная, лесная, деревообрабатывающая, бумажная, топливная.

В 1928—1929 гг. был разработан первый пятилетний план развития народного хозяйства — **пятилетка**. Ее основной целью стало превращение СССР из аграрной страны в индустриальную. Индустриализация в БССР проходила форсированными (ускоренными) темпами под лозунгом «Пятилетку — в четыре года».

Одним из методов привлечения рабочих к участию в проведении индустриализации было социалистическое соревнование за достижение лучших экономических результатов. Оно развивалось в таких формах, как Стахановское движение (от имени его инициатора А. Стаханова), ударные бригады, а в конце 1930-х гг. — многостаночное обслуживание, совмещение профессий и др. Одним из инициаторов Стахановского движения в БССР стал мастер минской обувной фабрики Григорий Скобля. За одну рабочую смену он обтянул 1500 пар обуви, что составило более 310 % от нормы. Социалистическое соревнование было принято трудящимися с энтузиазмом, хотя оно и сопровождалось, как правило, пересмотром норм выработки в сторону их увеличения и снижением платы за произведенную продукцию. Люди понимали необходимость этого, жили и работали с верой в светлое будущее, которое сами создавали. С радостью воспринимались известия о построенных предприятиях, укреплявших индустриальную мощь Советской страны.



### Индустриализация в БССР в годы первых пятилеток

*Пользуясь картосхемой, подтвердите высказывание председателя Совета Народных Комиссаров БССР И. А. Адамовича в 1926 г.: «Белорусскую промышленность мы в основном должны и можем развивать главным образом как промышленность по переработке местного сырья. У нас в ближайший период будет развиваться промышленность легкого типа».*





Завод сельскохозяйственных машин в Гомеле.  
Фотография 1930-х гг.

### **Результаты промышленного развития БССР в годы первых пятилеток.**

В годы первой пятилетки (1928—1932) были построены и начали работать швейная фабрика «Знамя индустриализации» и чулочно-трикотажная фабрика имени КИМ (сокращенное название Коммунистического интернационала молодежи — международной организации в 1919—1943 гг.) в Витебске, Могилевская фабрика искусственного волокна, Бобруйский и Гомельский деревообрабатывающие комбинаты, завод сельскохозяйственных машин в Гомеле и др.

В результате второй и третьей пятилеток (1933—1937; 1938—1941) промышленность республики пополнилась Кричевским цементным, Могилевским авторемонтным заводами, Минским радиозаводом, на котором выпускались приемники «Пионер» и «КИМ», Рогачевским консервным заводом, Борисовской макаронной и Минской колбасной фабриками.

В 1935 г. за успехи в экономическом развитии БССР была награждена орденом Ленина (\*\*). В результате проведения форсированной индустриализации БССР к концу 1930-х гг. превратилась в индустриально-аграрную страну.

**Причины, методы и особенности проведения коллективизации сельского хозяйства в БССР.** В годы нэпа в белорусской деревне проходила кооперация сельских хозяйств. Она имела такие формы, как торговые кооперативы, товарищества по совместной обработке земли, что отвечало разработанному В. И. Лениным кооперативному плану. Основными его принципами были добровольность при создании крестьянами кооперативов и постепенный переход от простых форм кооперации к более сложным. Всеми формами сельскохозяйственной кооперации в республике в 1928 г. было охвачено свыше 50 % крестьянских хозяйств.

В 1927 г. было принято решение о проведении политики **коллективизации** сельского хозяйства — объединения индивидуальных хозяйств крестьян в коллективные хозяйства (колхозы). Они являлись высшей формой производственной кооперации, и ими в 1928 г. было охвачено около 1 % крестьянских хозяйств.

Проведение коллективизации объяснялось необходимостью обеспечения города сельскохозяйственным сырьем и продуктами в условиях индустриализации. Эту задачу не могли выполнить мелкие единоличные крестьянские хозяйства. Требовалось создание крупных крестьянских хозяйств с использованием машинной техники.

Осуществление форсированной индустриализации требовало значительных средств, которые решено было получить за счет деревни. Государство снизило закупочные цены на сельскохозяйственную продукцию, что вызвало нежелание крестьян продавать хлеб по низким ценам. В результате возник так называемый «хлебный кризис» 1928—1929 гг. В нем обвинили зажиточных крестьян, которых называли кулаками. В советскую историю **1929 г.** вошел под названием «Год великого перелома». Так называлась статья И. В. Сталина, напечатанная в газете «Правда», ставшая теоретическим обоснованием перехода к политике сплошной коллективизации. Запись крестьянства в колхозы с 1929 г. не всегда происходила добровольно. В феврале 1930 г. было принято решение коллективизировать к марту 75—80 % крестьянских хозяйств. В БССР особенностью коллективизации стало то, что она сопровождалась массовым и ускоренным сселением хуторских хозяйств в колхозные центры. При вступлении крестьян в колхоз нередко обобществлялись не только их сельскохозяйственная техника, орудия труда, лошади, постройки, но и индивидуальное имущество. Случалось, что в колхоз заставляли отдавать даже домашний скот (коров) и птицу (кур).



Тех, кто не желал записываться в колхозы, могли причислить к кулакам. В отношении таких крестьян проводилось **раскулачивание**, в ходе которого насильственно отнималось их имущество. Раскулаченных выслали в Сибирь и северные районы СССР. После раскулачивания некоторая часть имущества зажиточных крестьян доставалась беднякам. С началом сплошной коллективизации раскулачивание превратилось в политику ликвидации кулачества как класса, проводившуюся в жесткой форме. В обществе создавался образ кулака как врага народа.



### Из воспоминаний свидетеля раскулачивания Антона Семеновича

Крестьянин никак не мог понять, почему это он должен приобретенное своим трудом хозяйство отдать в колхоз, работать на кого-то и ждать, пока кто-то смилостивится и даст кусок хлеба. Но партийные комиссары... агитируют людей за колхоз... стремятся доказать превосходство коллективного труда над индивидуальным... стараются найти причину... нежелания вступать в колхоз. И такую причину они очень быстро находят: виноваты, мол, кулаки, эти заклятые враги советской власти, которых нужно уничтожить как класс. Если же кто-то будет потворствовать кулакам, на того тоже найдется управа...



*Почему, по вашему мнению, крестьяне не могли понять необходимость вступления в колхоз?*



Пахота в колхозе



Сев в колхозе



*Определите с опорой на фотографии эффективность коллективного и механизированного труда в сельском хозяйстве.*

### **Итоги колхозного строительства в БССР в период первых пятилеток.**

В результате проведения сплошной коллективизации в БССР была сформирована материально-техническая база, необходимая для дальнейшего индустриального развития республики. С целью обеспечения колхозов техникой создавались машинно-тракторные станции (МТС). Первая МТС в БССР была организована в 1930 г. в местечке Койданово (нынешний Дзержинск).

Коллективизация привела к изменению социальной структуры населения, так как возросла численность колхозного крестьянства. В 1939 г. колхозы объединяли более 90 % крестьянских хозяйств. Работа в колхозах оплачивалась не деньгами, а продуктами в конце года по количеству отработанных дней — так называемых трудодней. С середины 1930-х гг. в колхозах республики был установлен минимум выработки трудодней — 80. Колхозников, не выполнявших этого минимума, привлекали к административной ответственности.

В 1932 г., когда в СССР была введена паспортная система, колхозникам паспортов не выдали. Получить их они могли с разрешения правления колхоза. Права колхозников на перемещение и свободный выбор работы фактически было ограничено.



Современные историки считают, что коллективизация отвечала задачам построения индустриального общества. Однако она проводилась путем «революционного натиска». Это привело к перегибам при создании колхозов и негативному эффекту от проведенных мероприятий. Были искалечены судьбы многих тысяч людей. Материальное положение населения оставалось тяжелым, хотя людей не покидала вера в лучшее будущее.

**Новые понятия и термины:** индустриализация, пятилетка, коллективизация, раскулачивание.



## \*\* Первая государственная награда БССР

Высшей государственной наградой в 1924—1933 гг. являлся орден Трудового Красного Знамени БССР. На ордене изображены звезда, топор, серп, колосья, зубчатое колесо. Орден № 1 был вручен товариществу «Васильки». Его участники — жители деревни Васильки Бельничского района Могилевского округа — отличились в осушении местного болота. Орденами также были награждены железнодорожные полки, строившие дорогу Орша — Лепель, пограничные войска БССР.



*Выскажите предположение, почему возникла идея ввести награду за труд в виде ордена.*

Орден Трудового Красного Знамени БССР



1. Охарактеризуйте политику индустриализации и коллективизации в БССР по следующему плану: а) причины проведения; б) методы; в) особенности проведения; г) итоги.
2. Докажите, что БССР в годы первых пятилеток превратилась в индустриально-аграрную республику.
3. Сравните ленинский кооперативный план и сталинский план сплошной коллективизации сельского хозяйства. Определите, какой из этих планов позволял осуществить идею постепенного добровольного перевода сельского хозяйства с индивидуального на коллективный характер производства.
4. Определите, в чем заключался «великий перелом» в деревне.
5. Выскажите предположение, почему колхозники не получили паспортов, введенных в 1932 г. для граждан БССР.
6. Представьте себя в роли рабочего завода или фабрики, построенных в годы первых пятилеток, либо крестьянина, работающего в колхозе. Каким было бы ваше отношение к труду? Свой ответ поясните. Обратитесь к методической рекомендации «Как моделировать свое поведение в условной исторической ситуации» на с. 179.



## § 7. Общественно-политическая жизнь БССР в 1920—1930-е гг.

**Вспомните.** Как изменилось территориальное положение Беларуси после Рижского мира?

**Учебная задача.** Охарактеризовать процесс формирования белорусского советского государства и его общественно-политическую систему.

**Участие БССР в образовании Союза Советских Социалистических Республик.** В процессе поиска и выработки конкретных форм объединения советских